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Freie und Hansestadt Hamburg

Behorde fur Arbeit, Soziales, Familie und Integration

Behdrde fir Arbeit, Soziales, Familie und Integration Amt fur Soziales

Hamburger Strate 47, D - 22083 Hambar,
b - Referat Steuerung der Hilfen zum Lebensunterhalt

und Kosten der Unterkunft

Hamburger Strale 47
An D - 22083 Hamburg

Hamburg, den10.03.2017

lhr Antrag vom 06.02.2017 an die Behorde fiir Arbeit, Soziales Familie und Integration

Ihre Anfrage vom 06.02.2017 nach dem Hamburgischen Transparenzgesetz (HmbTG) wurde
an das zustandige Referat ,Steuerung der Hilfen zum Lebensunterhalt und Kosten der Unter-
kunft® im Amt flr Soziales der Behorde fiir Arbeit, Soziales, Familie und Integration (BASFI) zur
Beantwortung weitergeleitet. Gerne beantworten wir |hre Anfrage wunschgemaf und kostenfrei
per E-Mail.

Entgegen eines teilweise auftretenden Missverstandnisses existiert fiir die Freie und Hanse-
stadt Hamburg kein in sich abgeschlossenes Dokument, das Rohdaten, Berechnungsschritte
und samtliche vom Bundessozialgericht (BSG) aufgestellten Voraussetzungen abhandelt und
mit der Uberschrift ,schliissiges Konzept® in dieser Form veréffentlicht werden kénnte. Eine
solche Form des ,schliissigen Konzepts" wird vom Bundessozialgericht auch nicht vorausge-
setzt.

Gerne erlautern wir lhnen jedoch hiermit, wie die Freie und Hansestadt Hamburg bei der Ermitt-
lung der Angemessenheitshéchstwerte fur die Kosten der Unterkunft und Heizung im Rahmen
des § 22 SGB i vorgeht. Die fachlichen Regelungen hinsichtlich der geltenden Angemessen-
heitsgrenzen fir die Kosten der Unterkunft und Heizung in der Freien und Hansestadt Hamburg
sind insbesondere in der Fachanweisung zu § 22 SGB |l, der Fachanweisung zu § 35 SGB XII
sowie der Arbeitshilfe zu § 22 SGB 1l und § 35 SGB Xll festgelegt. Diese fachlichen Regelun-
gen der BASFI sind in der Infoline unter http://'www. hamburg.de/infoline/ verdffentlicht.

Zustandig fur die Festlegung der Angemessenheitshdchstgrenzen ist die BASFI. Die fiir die
Erstellung des Hamburger Mietenspiegels zustandige Behorde fir Stadtentwicklung und Woh-
nen (BSW) wird bei der Berechnung der Hochstwerte beteiligt.
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. BeurteilungsmaRstab fiir die Angemessenheit der Kosten der Unterkunft
Anknlpfungspunkt fir die Beurteilung der Angemessenheit der Kosten der Unterkunft ist, im
Einklang mit der aktuellen Rechtsprechung des BSG, seit Januar 2017 die Bruttokaltmiete. Die-
se umfasst neben der Nettokaltmiete auch die sogenannten kalten Betriebskosten, d.h. insbe-
sondere die Kosten fiir Grundsteuer, Allgemeinstrom, Gartenpflege, Millbeseitigung und Kabel-
anschluss.

I Ermittlung der Angemessenheitsgrenzen

Die Ermittlung der Angemessenheitsgrenzen erfolgt unter Anwendung der Produkttheorie des
BSG. Danach ist fur die Beurteilung der Angemessenheit der Kosten der Unterkunft auf das
Produkt aus angemessener Wohnflache und angemessenem Quadratmeterpreis abzustellen,
um der leistungsberechtigten Person groflere Wabhlfreiheit hinsichtlich Wohnungsgrofie, Lage
und anderer Faktoren zu erméglichen.

1. Die angemessene Wohnflache ergibt sich entsprechend der Rechtsprechung des BSG
aus den Wohnflachenhdchstwerten im 6ffentlich geférderten Wohnungsbau. Die fiir Hamburg
geltenden Wohnfldchenhéchstwerte im 6ffentlich geférderten Wohnungsbau sind in der Fach-
anweisung der BSW zur Durchfilhrung des Hamburgischen Wohnraumférderungsgesetzes und
des Hamburgischen Wohnungsbindungsgesetzes' geregelt.

2. Der angemessene Quadratmeterpreis wird in Hamburg anhand des im 2-Jahres-
Rhythmus erstellten qualifizierten Mietenspiegels ermittelt. Nach der Rechtsprechung des BSG
kann ein qualifizierter Mietenspiegel! als zulassige Grundlage zur schilssigen Begrenzung der
Kosten der Unterkunft auf ein angemessenes Mal herangezogen werden. Der aktuelle Ham-
burger Mietenspiegel ist im Internet unter http.//iwww.hamburg.de/mietenspiegel/ veroffentlicht.
Die BSW fiihrt die erforderlichen Datenerhebungen und -auswertungen durch und erstelit den
Hamburger Mietenspiegel.

Zur Berechnung des angemessenen Quadratmeterpreises fir die Angemessenheitsgrenzen
bezieht die BSW alle Wohnungen in normaler Wohnlage mit Vollausstattung (Bad und Sammel-
heizung) aus dem qualifizierten Mietenspiegel ein und berechnet die durchschnittlichen Quad-
ratmeterpreise flr jedes Segment anhand des arithmetischen Mittelwerts. Zudem wird durch die
BSW beriicksichtigt, wie haufig im entsprechenden Segment tatsachlich Wohnungen zur Verfii-
gung stehen; es wird folglich eine Gewichtung vorgenommen. Hieraus. folgt sodann der ange-
messene Quadratmeterpreis. Als Ergebnis dieser Berechnungen liefert die BSW der BASFI die
Ihnen als Anlage zu diesem Schreiben beigefiigten Tabellen zu.

Fur weilere Einzelheiten bezliglich Datenerhebung, Mietenspiegelerstellung oder Berechnung
wenden Sie sich bitte unter mietenspiegel@bsw.hamburg.de an die zustandige BSW. Diese
Informationen und die Rohdaten des Mietenspiegels sind bei der BASFI nicht vorhanden.

b Diese Fachanweisung der BSW kann unter folgendem Link eingesehen werden:

hittp:/fwww.hamburg.de/contentblob/3364 700/ 2ecfba Eﬂgaﬁsﬂh3E@E?m%m@m@msungmhnmum;‘_qgrdemng-
wohnravmbinduna.pdf, '
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3. Aus dem angemessenen Quadratmeterpreis und der angemessenen Wohnfidche erge-
ben sich als Produkt die in Ziffer 1.2 der Fachanweisung zu § 22 SGB II? festgeschriebenen
Hochstwerte der Nettokaltmiete fur die jeweiligen Haushaltsgréfen.

4, Zu diesen abstrakt angemessenen Nettokaltmietwerten werden die abstrakt angemes-
senen kalten Betriebskosten addiert. Ein entsprechend — belastbarer - Betriebskostenspiegel
besteht fiir Hamburg = noch - nicht. GemaR der Rechtsprechung kann in einem solchen Fall
jedoch auf bereits vorliegende Daten aus Befriebskosteniibersichten, auch auf solche von érili-
chen Interessenverbanden zuriickgegriffen werden. Daher wird derzeit vorlaufig auf den aktuel-
len Betriebskostenspiegel des Mietervereins zu Hamburg (htips://www.mieterverein-
hamburg.de/de/tipps-ratgeber/mietnebenkosten/betriebskostenspiegel/index. ntml) zuriickgegrif-
fen und auf diese Werte ein Sicherheitszuschlag von 10% aufgeschlagen. Daraus ergibt sich
ein Hochstwert fir die kalten Betriebskosten von 1,80 Euro pro Quadratmeter und folglich die
unter Ziffer 1.1 der Arbeitshilfe zu § 22 SGB Il und § 35 SGB XI® festgeschriebenen Angemes-
senheitshochstwerte flir Bruttokaltmieten:

Neue Angemessenheitsgrenzen
Personen pro 1 Person | 2 Personen | 3 Personen | 4 Personen 5 Personen | 6 Personen
Haushalt
Wohnflache 50 60 75 85 97 109
in m? :
bisherige 373,50 € 448,20 € 546,75 € 619,65 € 812,86 € 913,42 €
Hochstwerte .
nettokalt :
kalte Betriebs- 90,00 € 108,00 € 135,00 € 153,00 € 174,60 € 196,20 €
kosten 1,80 €
je m?
angemessene | 463,50 € 556,20 € 681,75 € 772,65 € 987,46 € 1109,62 €
Héchstwerte
bruttokalt

.Personen pro Haushalt" bezieht sich hierbei auf die Mitglieder einer Haushaltsgemeinschaft
gemah § © Abs. 5 SGB |l oder einer Bedarfsgemeinschaft geméaf § 7 Abs. 3-4 SGB || (vgl. Zif-
fer 1.1. der Fachanweisung zu § 22 SGE ).

1. Heiz- und Wasserkosten

Die Wasserkosten sind bislang noch nicht in die vorlaufige Gesamtangemessenheitsgrenze
eingeflossen, sondern sind getrennt zu priifen und zu bewilligen. Grund hierfiir ist, dass fiir die-
sen Bedarf noch nicht auf entsprechend belastbare Daten zuriickgegriffen werden kann. Die
Heizkosten werden gemaR den fachlichen Regelungen grundsétzlich in tatséchlicher Héhe
ubernommen, soweit diese angemessen sind.

? Die Fachanweisung zu § 22 SGB Il kann unter folgendem Link eingesehen werden:
Qﬁp:-‘.’w&;.hamhurq.d e/basfifa-sgbii-kap03-22/4259084/fa-sgbil-22-kdu/

Die Arbeitshitfe zu § 22 SGB Il und § 25 SGB Xl kann unter folgendem Link eingesehean werden:
nitpiwww.hamburg.de/basfilah-sgbii-kap03-22/8006916/ah-sgbii-22-sqbxil-35/
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IV. Zuschlidge bei besonderen Lebens- und Wohnlagen
Die prozentualen Zuschlage bei besonderen Lebens- und Wohnlagen der Ziffer 3 der Fachan-
weisung zu § 22 SGB Il werden geman der Ziffer 1.3 der Arbeitshilfe zu § 22 SGB Il und § 35
SGB Xl nun auf Grundlage der Bruttokaltmiete berechnet.

V. Bestandschutzregelung

Die Fachanweisung zu § 22 SGB |I, die Fachanweisung zu § 35 SGB XlI und die Arbeitshilfe zu
§ 22 SGB Il und § 35 SGB XII enthalten zudem Bestandschutzregelungen z.B. gemaR Ziffer 2
der Arbeitshilfe zu § 22 SGB |l und § 35 SGB Xl fir den Fall der Uberschreitung der Hochst-
werte infolge von Neufestlegungen der Angemessenheitsgrenzen.

Nach dieser Ziffer besteht, sofern die Kosten der Unterkunft von Leistungsberechtigten allein
aufgrund der Neufestlegung der Angemessenheitsgrenzen die Hochstwerte unter Ziffer 1.1 der
Arbeitshilfe (berschreiten, fir die betroffenen Leistungsberechtigten Bestandsschutz, wenn die
tatsdchlichen Kosten der Unterkunft entsprechend der bisherigen Vorgaben der Fachanweisung
zu § 22 SGB |l angemessen waren.

Vi. Vollstandigkeit der Auskunft

Bitte beachten Sie, dass sich der Anspruch auf Auskunft gem&R § 1 HmbTG auf die bei den
auskunftspflichtigen Stellen vorhandenen Informationen richtet. Hiervon erfasst sind geman § 2
Abs. 1 HmbTG Aufzeichnungen aller Art. Sind die beanspruchten Informationen bei der angeru-
fenen Behdrde nicht vorhanden, so ist die auskunftspflichtige Stelle gemaR § 11 Abs. 2 HmbTG
Zzu ermitteln und der antragstellenden Person zu benennen.

Weitere Aufzeichnungen zum sogenannten schliissigen Konzept, die der Informationspflicht des

HmbTG unterliegen, bestehen bei der BASFI nicht. Wir gehen davon aus, |hren Auskunftsan-
spruch demnach vollstandig erfillt zu haben.

Mit freundlichen GriiRen




